

基层传真

安徽明光市“初心喇叭”传递党的好声音

“孙爷爷,您听,现在村里广播播着习近平总书记关于主题教育的重要讲话,还有咱们明光市党建惠民的好政策。”近日,在安徽省明光市涧溪镇白沙王村80多岁的老党员孙家友家,涧溪镇初心宣讲小分队队员朱龙耐细心细致地介绍着“初心喇叭”广播内容。

着贴近农村实际、符合农民需求的原则,围绕党建引领、便民服务等方面设置栏目,从播放内容、日常维护、督导考核等方面详细规定“初心喇叭”使用管理方法,明确专人负责,定时播放总书记重要讲话、惠农政策、基层党建知识等信息。同时将“初心喇叭”使用情况纳入基层党建督查内容,定期、不定期对农村“初心喇叭”使用情况抽查。目前,“初心喇叭”已覆盖17个乡镇街道、152个行政村(社区)、1872个自然村。

张忠敏

浙江景宁县服务专项组精准助农增收

近日,在浙江省景宁县雁溪乡大坵湾千亩中药材(黄精)基地,一批批身穿红马甲的党员助农复耕团异常显眼:他们穿梭在田间地头,个个忙着除草、刨土、放苗,抢抓春耕。雁溪乡党委书记叶康介绍,眼下正是黄精播种的最佳时机,受疫情影响,招工成了一大难题,幸亏党员志愿者们来帮忙,解决了复工的燃眉之急。

局副局长刘赵康带领的服务专项组,又来到雁溪乡大坵湾村、东山村千亩黄精基地,现场讲解黄精种植技术,指导种植户科学种植。为确“百村万户增收富民行动”取得实效,景宁县推进以“联村、联企、联基地,送政策、送技术、送帮扶,落实防疫措施、生产措施、发展措施”为主要内容的“三联三送三落实”活动,由农业农村局牵头,成立9个由技术专家、业务骨干、年轻干部等组成的服务组,蹲点联系21个村、14个企业和10个基地,定期为联系地提供精准服务。行动开展不到半个月,景宁县21个乡镇街道共谋划建设乡镇联建项目15个,村级集体增收项目37个,为决胜全面小康、推进乡村振兴积蓄动能。

潘涛

山东东营市东营区党员志愿者解民忧



近日,在山东省东营市东营区六户镇武王村,党员志愿者们正在瑞祥蔬菜种植专业合作社的大棚内帮助农民采收西红柿。受疫情影响,合作社用工短缺,销售渠道变窄,当地通过组织党员志愿者帮助采收、开辟“绿色通道”、搭建“农超对接”渠道等措施,助农解决采收和销售难题,全力保障市场供应。

刘智峰 王俊杰 摄

湖南江华县驻村工作队战“疫”又战贫

“林大姐,您女儿的手机修好了,说了不耽误周一网课,放心了吧?生产生活还有啥需要买的,您说,我们跑腿!”近日,湖南省江华瑶族自治县瓦窑村村民林卫基以驻村扶贫工作队队长、第一书记唐宇手中接过修好的手机。因为疫情,林大姐上高一的女儿只能在家上网课,头天晚上不小心把手触屏摔碎了。得知此事的唐宇赶忙劝住着急忙慌要上街修手机的林大姐,答应帮她把手机送去镇上维修并送回家。

情返贫现象发生。”在桥乡将军冲村,正在白茶基地采摘茶叶的种植户蒋冬萍也告诉笔者:“这几天除了广播天天喊,驻村工作队、第一书记、帮扶责任人天天走村入户,宣传防疫知识,引导科学春耕。”“驻村工作队就是旗帜,既是疫情防控‘突击队’,又是脱贫攻坚‘生力军’。”江华县委组织部相关负责人说。新冠肺炎疫情发生以来,江华县304支驻村扶贫工作队共700余名驻村干部“变身”为防疫工作队,和村干部、乡镇包片(村)干部一起,奔波在农村各个路口和村居院落,向群众宣传防疫知识,帮助群众抢抓春耕,不误农时,在尽可能防止疫情蔓延的同时,进一步摸清受疫情影响贫困户的情况和发展意愿,有针对性地制定帮扶措施,及时发现解决问题,引导群众有序恢复生产。

“驻村工作队在做好疫情防控宣传员、守门员的同时,还抓实抓细脱贫攻坚,保证扶贫政策落到实处。”江华县委常委、统战部长、扶贫开发办主任李华林说:“今年是全面建成小康社会目标实现之年,江华在打好疫情防控阻击战的同时,力争小康路上不丢下一户,不落下一人,优先做好贫困地区群众复工复产工作,让贫困户不因疫情致贫返贫,确保同步全面小康顺利实现。”

杨丁香

党建视窗

善用组织力量 巧抓防疫复产

——海南琼海市组织党员全力投入“双线”作战



在琼海市石壁镇,党员们把党旗插在防疫一线,带头在卡点执勤。 资料图

□□ 本报记者 侯馨远

困境之中,“人”总是破局的关键。新冠肺炎疫情发生以来,海南省琼海市交出了一份善用组织力量、巧抓防疫复产的答卷。

在这场没有硝烟的阻击战中,全市基层党组织和广大党员“火力全开”,人的力量被迅速而充分地调动整合起来,筑牢了守护家园安全和稳定复工复产的铁壁铜墙。

党旗插在防疫一线

关键时刻和危难关头,需要谁冲上去、豁出来?“共产党人”是不二答案。防疫初期,琼海市第一时间通过视频会议召开“三级书记会议”,动员市、镇、村三级党组织充分发挥战斗堡垒作用,统一领导、统一指挥、统一行动,打好“一盘棋”;开展“让党旗在防疫斗争一线高高飘扬”主题活动,引导广大党员擦亮政治本色,戴党徽、亮身份、做表率,全力履职尽责,积极投入斗争。反应迅速的广泛宣传和动员,为防疫铺亮了“红色底色”,打牢了组织基础。

哪里需要,党旗就插在哪里。在皇马假日酒店集中隔离观察点,临时党支部迅速组建。这里安置着湖北籍游客和新冠肺炎密接者,给现场防控工作人员带来一定感染风险。

“我年轻,能扛住!”得知市委征调工作人员到定点隔离酒店做服务保障,在石壁

镇镇社会服务中心工作的退役军人党员陈德刚主动报名,为留观人员热情服务。万泉镇党委也组建了由6名“精兵强将”组成的先锋突击队,火线驰援集中隔离观察点……

临时支部不临时。为更高效开展疫情防控,支部书记周焕通建起微信群,及时发布疫情相关信息,时刻关注队员思想动态和身体状况,并组织支部党员利用学习强国APP等平台学习防护知识。在党员们的感染带动下,几名“战友”在防疫一线提交了入党申请书。

类似的故事还有很多。在石壁镇南通村,入党积极分子、村组长赵业财紧跟队伍,向党员看齐,一直忙碌在一线;在嘉积镇嘉积塘村,有51年党龄的退休老党员王世均主动捐出了“特殊党费”……许多人以自己的方式,践行着拳拳初心。

号召党员投入一线防疫的同时,琼海市也将关心关爱和激励措施落在实处:想方设法保障口罩等防护物资供应,划拨50万元党费安排慰问一线防疫人员,并派出三个考察组,在疫情防控和复工复产一线考察干部,及时表彰表现突出的优秀党员。

整合队伍 织密防疫网格

防控第一时间,琼海市整合各方力量,迅速在全市204个行政村建起一支由各镇(区)和村(居)干部、全体驻村第一书记、乡村振兴工作队等组成的576人的网格化管理队伍,充分发挥联防联控和群防群治优势,落实落细各项工作。

在嘉积镇洋水村,乡村振兴工作队队长、驻村第一书记符标泉拉起一支由全村党员和返乡教师志愿者组成的先锋队,合理安排分工,“地毯式”逐户排查宣传和值守劝返。在先锋队的带动下,村民们纷纷积极配合、主动参与,辖区内8个村组66个小区共15580户的防控宣传及入户摸排工作,仅用了一天时间。

在嘉积镇下寨冬村,村党支部充分运用“1+3+X”网格化管理架构,确保“村里有网、网中有人、人尽其责”;“1”名网格员由党支部书记担任;按片、区、组划分“3”级网格,镇驻村干部、乡村振兴工作队队员、村“两委”干部和村组长担任网格员;“X”则是充分整合党员、联防队员、市场管理员和群众志愿者等力量,并采取“十户联防”方式,引导村民互相帮助、互相监督。

有了网格管理队,全市防疫工作细化到每家每户,可能存在漏洞风险被一个个堵上。党员带头冲在一线,网格员和志愿者等力量被充分调动,通过分片包干、包组到户、责任到人,防疫网格迅速织密,辖区人员往来情况全面摸清,真正做到了“一户不落”。在各个镇村,随处可见网格管理队逐一登记确认外出返乡人员信息、在路口设卡值守“防输入”的忙碌身影。

网格织密铺开,防疫宣传等也顺着网格及时到户到人:除了广播喊话、悬挂标语、张贴告示等“大水漫灌”,还有打电话、发短信、发放告知书等“精准滴灌”,网格管理队“守土尽责”,引导村民科学防

护,不信谣不传谣不造谣,共同维护公共秩序;帮助做好环境整治消杀,提醒村民养成良好卫生习惯;密切关注村民思想变化,该疏导的及时疏导,该反映的问题及时上报。

对居家隔离村民,网格管理队安排专人对口服务,隔离疫情不隔离温情。在嘉积镇大礼村,网格管理队综合使用“线上线下”方式,帮助从湖北探亲返乡的程某一家4口完成隔离观察,坚持每天微信视频点名,测量两次体温,嘘寒问暖,主动帮助解决生活困难。

党建引领 多措并举复工复产

随着疫情形势好转,琼海市各基层党组织及时调整工作重心,充分发挥党建引领作用,一手抓防疫,一手抓复工复产。

潭门镇日新村乡村振兴工作队队长苏才旺直面复工复产的各种矛盾阻碍,敢想敢试,探索创新工作方法,做实做细复工复产防疫工作,在牵头组建“返工人员管控工作群”和张贴宣传“返琼人员实名登记平台”的同时,大胆尝试信息化管理,与联通公司合作搭建“日新村每日疫情精准防控管理平台”,要求辖区内单位通过平台汇总上报每日复工具体人数,以及体温登记和“海南健康码”使用等各种情况,使日新村迅速掌握全面数据,更便捷有效地解决返琼人员复工复产难管控的问题,提升了治理能力。

在中原镇,党员们一边走访企业调研用工需求,一边统计各村劳动力情况,帮助劳务供需精准对接;在嘉积镇,优质农产品促销活动成功举办,村民犯愁的瓜果蔬菜滞销问题得到解决;在礼都村,得知龙寿洋田野公园项目复工难的情况,乡村振兴工作队主动上门,向园区运营方讲解复工程序和防控要求,同时说服44名务工村民全部返岗……

在各级党组织的有序组织和推动下,全市健康码“泛推广”使用,“三返”人员管理强化,村民备春耕、抢农时,务工就业……各项工作有条不紊推进,生产生活秩序正在紧锣密鼓地恢复。

第一书记擂台

刘佳:群众需要什么 就干什么

□□ 吴寿静

走在贵州省岑巩县客楼镇白家坝村的水泥路上,短寸平头、皮肤黝黑、戴着眼镜的驻村第一书记刘佳和对村民们打着招呼,看上去和村民并无两样。“刘书记见识广、点子多,还特别能吃苦,有这样的带头人,我们还不怕啥”这是白家坝村老百姓对刘佳的评价。

驻村两年多来,群众需要什么,刘佳就干什么:争取资金改善党建阵地,协调物料建设机耕道,安装路灯,硬化道路,带领村民建起800余亩水蜜桃、1100余亩烤烟基地,发展林下养鸡、肉牛养殖……这些事,乡亲们看在眼里,暖在心里:“刘书记是干实事的!”

“驻村帮扶需要用心用情。村民在做

什么、想什么,必须摸清楚,琢磨透情况,才能找准‘穷根’,让老百姓真正得实惠。”这是刘佳对驻村帮扶工作的切身体会。

要了解这些“秘密”,就得走进老百姓心里。从驻村第一天起,刘佳就马不停蹄地走田头、进农家,了解村民情况,感受百姓寒暖,徒步走遍了全村11个村民小组。大事小事,各种意见,刘佳都一个不落记在随身携带的小本上,2430人的村子,哪家需要什么产业帮助,哪家老人小孩需要照顾,清清楚楚,还对47名留守老人和58名留守儿童做了特别备注。

“村看村,户看户,群众看着党支部”,建强党支部堡垒,方可凝聚民心。白家坝村有党员62名,入党积极分子2名,为充分发挥党支部“火车头”作用,刘佳以“阵

地硬件建设”为切入点,积极协调资金修建村“两委”办公场所和党员活动室,并配备办公桌和办公用品,极大改善了村“两委”办公条件,方便党建活动开展和群众办事。此外,刘佳还抓日常党建,督促村里党员“学起来”“动起来”,规范“三会一课”,党员联系户、民主评议党员等制度;组织党员学党章、学农业技术和义务修路,引导党员给群众“带好头”。

“刘书记来了后,我们党员学习党的知识和农技知识的时间更多了。我把学到的烤烟种植技术用于发展烤烟,当年收入就有4万元,一下子脱了贫。”村里党员邓有文深有感触。

群众要脱贫,产业是支撑。刘佳仔细梳理挨户走访了解的情况,分析致贫原

王亚飞:扎根只为除“穷根”

□□ 郭建立 崔莹莹 本报记者 陈显萍

“王书记不走了,还留在村里继续带着大家干!”得知这个消息,河南省新安县石井镇元古洞村村民赵志祥开心得像喝了蜜一样。

“王书记”是县委宣传部派驻村子的第一书记王亚飞。2019年底,按照县驻村工作要求,第一书记需进行轮换,而王亚飞选择了留下。他说:“只要捧出心爱一个地方,生命就会在这个地方扎根。”

自2015年8月开始驻村,4年多时间,1600多个日日夜夜,在从县城到村子的50多公里蜿蜒山路上,王亚飞不知留下了多少奔波的身影。这个刚入村时还有些腼腆的小伙子,现在已经变成了困难压不垮的“千斤顶”、各种政策脱口而出的“不倒”和各种资料烂熟于心的“活电脑”。村民们离不开他,他也离不开村子。

赵志祥格外高兴是有原因的。他曾是村里的贫困户,虽然养蜂十几年,但由于信息闭塞,缺少销售渠道,日子越过越艰难。王亚飞得知情况后,认真梳理村里养蜂情况,发现有十多户贫困户和赵志祥一样,守着“金山”缺钱吃。王亚飞决定引导贫困户“抱团取暖”,同时联系县爱心企

业做帮扶。在他的努力下,洛阳君浩置业有限公司董事长侯红义出资6000元,免费为养蜂户们设计制作了1000套产品包装,还一次性购买了赵志祥家6000元的蜂蜜。王亚飞趁热打铁,又在微信朋友圈里推销蜂蜜,发动亲朋好友购买,短短两个月,帮助蜂农销售蜂蜜2万余元。没多久,赵志祥和其他好几户蜂农成功脱贫。

王亚飞的大儿子王浩楷刚刚11岁,自从爸爸驻村后,过去总像麻雀一样缠着爸爸的他,突然觉得爸爸变陌生了:不要说放学接送自己,就是见面说会儿话都难。2018年弟弟出生,在乡下幼儿园当老师的妈妈和年过七旬的爷爷奶奶忙得不可开交,也没见爸爸有啥积极表现。今年过年,爸爸也是大年初二就走了,答应了的“去游泳”“买蛋糕”都没兑现。

然而王浩楷不知道的是,为了全村人的生命健康安全,王亚飞每天都忙碌十四五个小时,值勤,发宣传单,给隔离户测体温……没有片刻休息。为了让隔离户元宵节时吃上汤圆,王亚飞趁外出采购防疫物资时,自掏腰包500多元为隔离户们购买了汤圆。随后他还联系爱心企业,捐赠消毒液12吨,用于石井镇29个村的公共场所消毒,解决了山区防疫物资紧缺的难题。

因,并利用村子现有资源,精准制定具体帮扶计划,力求“一户一策”。

“走上回乡创业这条路,不仅靠政府的好政策,还多亏了刘书记的帮助。”说起回乡创业养牛的事,村民朱章程十分感慨。2019年底,通过政策帮扶,他家不仅建起了新房,还圆了多年的脱贫梦,“刘书记请来养殖专家指导,还给肉牛找销路。养牛有补助,危房改造有补助,娃娃读书有补助,看病也有补助,刘书记还隔三岔五来看看,这样的第一书记太贴心啦,比自家兄弟还亲!”

“村里水蜜桃要加强管理,太子参项目可以再扩大规模,还要继续发展黑毛猪养殖……”岁末年初,刘佳和村干部们商量着村里的下一步发展,信心满怀。在他的帮助下,白家坝村巧落产业棋子,发展起了烤烟、水蜜桃、肉牛、黑毛猪等产业,带动159户650名贫困群众脱贫,全村贫困发生率由27.2%下降到0.4%,村民人均年收入超7000元。

镇里到村子的大桥被冲毁,为了不耽误工作,王亚飞卷起裤管,蹚过激流,走了8公里山路,到村里时已浑身湿透。

扶贫的付出有多大,收获就有多重。发展种植、科技扶贫、易地搬迁、光伏扶贫、转移就业……一项项暖心举措,如春雨浇灌出喜人硕果。2019年,元古洞村整村高质量脱贫。曾经“四面都是山,种地全靠天;家家无余粮,户户冒穷烟;想过好日子,除非鸡上天”的元古洞村,变成了“人穷志莫断,有山路也宽;家家比致富,户户争模范;甩去贫困帽,古洞有洞天”的先进村。



王亚飞(前排中)带领群众在山坡上种植连翘。 资料图